

# 许昌市民政局文件

许民文〔2018〕215号

签发人：桂勇翔

办理结果：A

## 许昌市民政局关于 对市政协七届二次会议第210号提案的答复

田豪彬委员：

您提出的“关于加强困境儿童保障工作的提案”收悉。现答复如下：

### 一、支持困境儿童保障工作的相关法律政策

为加强困境儿童保障工作，2016年6月，国务院出台《关于加强困境儿童保障工作的意见》（国发〔2016〕36号）；2017年4月，河南省人民政府办公厅印发《关于加强困境儿童保障工作的实施意见》（豫政办〔2017〕47号），从加强困境儿童分类保障、建立健全困境儿童保障工作体系等各方面为困境儿童保障工作提供了政策支持和依据。市政府高度重视，多次召开市政府常务会议专题研究困境儿童保障工作，2017年8月，市

政府办公室印发了《关于加强困境儿童保障工作的实施意见》（许政办〔2017〕38号），对从基本生活分类保障标准、基本医疗康复保障体系、教育保障支持措施、残疾儿童福利服务等方面对困境儿童保障工作做出了明确规定。为贯彻落实国务院和省、市政府文件精神，我局还专门下发通知安排各项具体工作，积极与各相关部门的沟通协调，共同做好困境儿童保障工作。

## 二、我市困境儿童保障工作发展情况

（一）建立困境儿童信息平台。摸清底数、统计汇总及建立台账是做好困境儿童保障工作的基础，2017年，我局组织动员全市各级民政部门 and 督促乡镇人民政府（街道办事处），迅速进行困境儿童基本情况摸底排查，完成按人建档立卡，建立了完备翔实的基础信息库，将相关信息录入了全国农村留守儿童和困境儿童信息管理系统（<http://202.108.98.3/>），并建立了困境儿童信息动态管理制度，为困境儿童保障工作提供信息支持，由专/兼职乡镇（街道）儿童督导员、村（居）儿童福利主任对系统内困境儿童信息进行更新。据统计，目前我市共有困境儿童6451人，其中孤儿772人，残疾大病儿童1340人，健康困境儿童4339人，已全部纳入困境儿童信息系统管理。全市共配备乡镇（街道）儿童督导员111个，村（居）儿童福利主任2454个，均已录入全国村居儿童主任（乡镇督导员）管理系统，实现了村（居）儿童福利主任全覆盖。

（二）财政专项资金夯实基本生活保障。根据《关于加强困境儿童保障工作的实施意见》（许政办〔2017〕38号）文件

精神，将我市困境儿童分为五类：孤儿、特困儿童、重病重残儿童、贫困家庭儿童、其它困境儿童。我市根据困境儿童的分类采取了孤儿保障、城乡低保、农村五保和临时生活救助等社会救助措施，以上救助资金均已纳入专项财政预算，确保困境儿童基本生活得到保障。

目前，我市社会散居孤儿基本生活最低养育标准为每人每月不低于 700 元，机构养育孤儿每人每月不低于 1100 元；城市低保标准每人每月不低于 500 元；农村低保标准每人每年不低于 3500 元；农村特困集中供养标准每人每年不低于 5050 元，农村特困分散供养标准每人每年不低于 4050 元。

按照规定条件和程序，目前我市共有 4030 名儿童享受到不同标准的生活保障待遇或帮扶救助，其中 772 人享受孤儿保障待遇，1990 人享受城乡低保待遇，48 人享受特困供养待遇，还有 1220 名儿童纳入建档立卡贫困户。

### （三）加大医疗保障支持力度

1、健全基本医疗保障。目前，我市已将困境儿童全部纳入城镇居民基本医疗保险、新型农村合作医疗保障、大病城医疗保险、大病补充医疗保险、大病医疗救助等制度覆盖范围，其中给予特困儿童全额缴费资助，给予城乡低保儿童 50% 缴费资助，并积极与人社部门结合，为困境儿童全部代缴了大病医疗补充保险，并根据困境儿童的实际情况，将符合条件的儿童纳入残疾人两项补贴、临时救助等政策保障范围。

根据我市城乡居民医保政策规定，城乡儿童患病住院，一般儿童可享受基本医疗和大病医疗保险，困境儿童可享受基本

医疗、大病保险和大病补充保险报销，大病补充保险起付线为3000元，起付线以上分段按比例报销：3000—5000元（含5000元）报销30%；5000—10000元（含10000元）报销40%；10000—15000元（含15000元）报销50%；15000—50000元（含50000元）报销80%；50000元以上报销90%，不设封顶线；门诊方面可以享受门诊重特大疾病和门诊慢性病待遇，门诊重特大疾病有27种，其中，腹膜透析支付比例为85%，其他门诊病种支付比例为80%；门诊慢性病医疗费用报销比例65%。

2、多策并举，预防出生缺陷。目前，我市实行婚前（孕前）、孕中、产后三级防护，即在夫妻双方结婚时，进行免费婚检，对于不适合结婚或携带一些疾病的给予医学告知；婚后，免费开展孕前优生优育检查，对农村妇女孕前3个月和孕后3个月免费发放叶酸，预防新生儿神经管缺陷；2017年起，免费开展孕产妇孕早、和孕中超声检测，免费开展新生儿苯丙酮尿症、甲状腺功能低下症检测和听力筛查检测；2018年起，免费开展新生儿耳聋基因芯片筛查。

#### （四）强化政策保障机制

城乡居民最低生活保障（简称低保）是党和政府对共同生活的家庭成员人均收入低于当地最低生活保障标准，且符合当地最低生活保障家庭财产状况规定条件的家庭给予的基本生活救助制度，是维护城乡困难群众基本生活权益的基础性制度安排。

申请低保的三个基本条件是户籍状况、家庭财产、经济收入。凡是我市常住户籍、家庭人均收入达不到当地城乡低保标

准的困难群众，均可以向当地乡镇政府（街道办事处）申请办理低保。低保制度遵守“有救无类”原则，无法针对某一特定人群降低申领条件。

低保标准：低保标准是确定低保对象的条件和依据。对家庭人均收入达不到低保标准的困难群众，民政部门采取补差的形式，补齐到低保标准。

### （五）困境儿童基金会

2004年国务院发布《基金会管理条例》第六条明确规定“国务院民政部门和省、自治区、直辖市人民政府民政部门是基金会的登记管理机关”，我市不具备登记困境儿童基金会的职权。

我市积极引入社会力量尤其是慈善公益组织参与困境儿童保障，开展多种形式的困境儿童专项救助活动。截至目前，市慈善总会今年共开展3项专项救助活动，其中慈善福彩“点亮生命计划”贫困儿童大病救助项目对许昌辖区内14周岁以下，因患重大疾病，经新农合及城市居民医疗保险报销、大病医疗救助后，个人承担费用仍在2万元以上的儿童进行救助，救助标准为8000元——20000元/人，共支出43万元，救助我市重病儿童26人；困境儿童帮扶示范项目活动支出20万元，为200名贫困家庭的困境儿童提供了体检服务和生活物资；“六一”贫困儿童专项救助活动为37名贫困家庭的困境儿童发放救助资金。

### 三、下一步工作打算

做好困境儿童保障工作，关系儿童切身利益和健康成长，关系千家万户安居乐业、和谐幸福，关系社会稳定和文明进步，

关系全面建成小康社会大局，作为困境儿童基本生活保障的主管部门，我们将继续做好困境儿童保障工作，确保困境儿童生存、发展、安全权益。

（一）落实政策，继续做好保障工作。我们将进一步利用好困境儿童信息平台，督促指导县级民政部门每个季度更新报送困境儿童信息，健全基本信息动态管理机制。根据每名困境儿童的情况，指导其监护人按照规定条件和程序申请相关低保、特困等生活保障待遇。2019年我市将继续提高孤儿生活保障和低保标准，我们将积极向市政府汇报所需资金，协调财政部门足额列入预算。继续加强与教育、卫生等部门和红十字会、慈善总会等社会组织之间的沟通协作，确保困境儿童教育、医疗等政策落到实处。

（二）大力宣传，营造良好社会氛围。下一步，我们将加强儿童权益保障法律法规和困境儿童保障政策宣传，强化全社会保护儿童权利意识，强化家庭履责的法律意识和政府主导、全民关爱的责任意识。加强舆论引导，鼓励、倡导、表彰邻里守望和社区互助行为，大力宣传困境儿童家庭自尊自信自立自强的时代精神，让尊重和关爱保护儿童成为国家意志、公民素养和社会风尚。注重激发社会活力，支持发展专业社会工作服务机构、慈善组织、志愿服务组织，鼓励社会力量举办面向儿童的服务机构，围绕困境儿童基本生活、教育、医疗、照料、康复等需求，引导慈善组织成立困境儿童慈善救助基金，参与困境儿童保障工作。

儿童发展关系国家未来和民族希望。我们将深入贯彻落实

国务院、省、市政策要求，系统谋划、履职尽责，用好各方面资源，广泛动员社会力量参与，把困境儿童保障工作做得更精、更准、更实，为全市困境儿童营造安全无虞、充满关爱、健康发展的成长环境。田豪彬委员，您的第 210 号提案对我市困境儿童保障工作提出了很有价值的建设意见，我们将在今后的工作中认真加以落实，希望您今后对我们的工作多提宝贵意见，再次对您关心我们的工作表示感谢，并希望有更多的向您这样的人大代表、政协委员、知名人士关注和支持我市儿童事业的发展，我们共同努力，使所有儿童都能享受社会主义大家庭的温暖，都能拥有美好灿烂的明天。



2018年12月20日

